

В диссертационный совет 02.1.002.04
созданный на базе ФГНИУ «Институт
законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве
Российской Федерации»
117218, г. Москва,
ул. Б. Черемушкинская, д. 34

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации

**Беляева Романа Валерьевича «Новые институты в российском
наследственном праве», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые
(цивилистические) науки (юридические науки)**

Диссертационное исследование Беляева Романа Валерьевича посвящено актуальной теме, касающейся определения правовой природы новых институтов в российском наследственном праве.

Наследственное право представляет собой одну из самых консервативных подотраслей гражданского законодательства. Поэтому неудивительно, что любые изменения норм о наследовании становятся объектом исследования. В подобной ситуации кардинальная реформа наследственного права, которая привнесла существенные новеллы в отечественное законодательство, сразу привлекла внимание ученых и практиков.

В настоящее время супруги наделены правом составления совместных завещаний. Еще одним важнейшим нововведением является возможность заключения наследственного договора и учреждения физическим лицом наследственного фонда. Существенные изменения коснулись также полномочий исполнителя завещания и договора доверительного управления наследственным имуществом. Эти и иные теоретические вопросы, и проблемы правоприменения, не получившие на сегодняшний день разрешения, требуют глубокого осмыслиния и анализа.

Федеральный закон № 287-ФЗ «О внесении изменений в части первую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации» завершает 20-летний процесс реформирования норм наследственного права, что не исключает в дальнейшем внесения точечных поправок с учетом складывающейся практики, а также изменений в различные законодательные акты, необходимых для возможности реализации положений ГК РФ о личных фондах.

Теоретическое и практическое исследование правоотношений, связанных с новеллами наследования по завещанию, не только способствует развитию науки гражданского и наследственного права, но и позволяет выявить недостатки и пробелы в правовом регулировании новых институтов.

В представленном диссертационном исследовании подробно обосновывается актуальность выбранной темы. Диссертант верно отмечает, что

правоотношения в сфере предпринимательской деятельности супругов должны быть основаны на организационно-управленческих, информационных, социальных отношениях между супружами. Правоотношения по осуществлению предпринимательской деятельности включают не только корпорации, но и семейные группы, в частности супругов, деятельность которых организована на семейно-правовых связях (стр. 3 автореф.).

Работа Р.В. Беляева отвечает необходимым условиям научной новизны и тем самым соответствует уровню кандидатской диссертации, представленной на соискание ученой степени по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Автор, поставил перед собой следующие задачи: проанализировать общую характеристику завещания как основания распоряжения имуществом на случай смерти; исследовать особенности правового регулирования составления и исполнения совместного завещания супружей; рассмотреть правовую конструкцию наследственного договора и другие.

Таким образом, выбранная соискателем ученой степени тема работы является актуальной, имеет существенное теоретическое и практическое значение. Отличается новизной подхода, реализован комплексный подход к выявлению и разрешению проблем применительно к отношениям, возникающим в связи с определением новых институтов в наследственном праве.

Исходя из текста автореферата, научная новизна диссертационного исследования Р.В. Беляева заключается в том, что оно представляет собой одно из первых комплексных исследований ряда важнейших теоретических и практических проблем, возникающих при наследовании по завещанию, основанных на анализе материалов имеющейся к настоящему времени правоприменительной практики и вступивших в силу таких новелл современного российского наследственного законодательства, как возможность составления совместного завещания супружей, заключения наследственного договора, учреждения наследственного фонда и т.д.

В диссертационном исследовании сформулированы научно-теоретические положения, а также рекомендации по совершенствованию действующего российского законодательства, в том числе выносимые на публичную защиту.

Так, следует поддержать вывод соискателя о смешении ориентированного до недавнего времени на персонализм отечественного наследственного права в сторону договорных начал, что выражается в предоставлении завещателю широких возможностей по управлению наследством.

Заслуживают поддержки предложения диссертанта о целесообразности закрепления в российском законодательстве правила о дифференциации завещательных распоряжений на взаимообусловленные и невзаимообусловленные; о новом порядке получения согласия лиц, указанных в решении о создании наследственного фонда, войти в состав органов его управления и т.д.

Представляет теоретический интерес сформулированное автором доктринальное определение совместного завещания, как комплексного цивилистического института обязательственного и наследственного права, в

основе которого лежит соглашение супругов в отношении гражданско-правовых последствий смерти каждого из них.

Выводы, сделанные в работе, носят самостоятельный, обоснованный характер, основаны на правоприменительной практике: судебной, административной, нотариальной. Рассуждения логичны. Положения, выносимые на защиту, четко прослеживаются по тексту работы, имеют доказательственную основу.

В работе использован системный подход к изучению темы, широко используются общенаучные и частнонаучные методы познания: системный, исторический, логический, сравнительно-правовой, формально-юридический и другие.

Признавая высокий теоретический уровень проведенного автором исследования, представляются дискуссионными некоторые положения.

1. Содержание авторефера не позволяет понять аргументацию диссертанта в отношении обязательственной природы такого соглашения. Рассматривает ли диссертант указанное соглашение, как предварительный договор с применением к нему соответствующих последствий его неисполнения.

2. Важно, что один из супругов в любое время, в том числе после смерти второго супруга, вправе совершить последующее завещание, а также отменить совместное завещание. При этом нотариус обязан направить другому супругу в порядке, предусмотренном законодательством о нотариате и нотариальной деятельности, уведомление о факте совершения такого последующего завещания или об отмене совместного завещания. При этом совместное завещание отменяется полностью как в отношении распоряжения супруга, выразившего волю на отмену завещания, так и в отношении распоряжения второго супруга. Это правило должно гарантировать, что интересы того супруга, без учета воли которого отменяется совместное завещание, а также интересы его наследников нарушены не будут, поскольку совместное завещание отменяется полностью и наследование в отношении имущества этого супруга будет осуществляться по закону. Если второй супруг жив, то он вправе составить индивидуальное завещание.

Требует пояснения вопрос о соотношении совместного завещания супругов и наследственного договора.

Изложенное свидетельствует о важности полученных диссидентом результатов исследования. Выносимые на публичную защиту выводы обладают научной новизной, что свидетельствует о личном вкладе диссидентата в науку гражданского и наследственного права.

Диссертация выполнена на достаточно высоком научном уровне и свидетельствует о хорошем знании автором предмета исследования. Актуальность и научная новизна диссертационного исследования обусловлена сложностью и многогранностью избранной темы, имеющей комплексный, межотраслевой характер.

Основные результаты, полученные в ходе проведенного исследования, опубликованы в научной печати, в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК.

Беляева Романа Валерьевича на тему: «Новые институты в российском наследственном праве» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение имеющей значение для развития российского гражданского, наследственного и семейного права задачи, и в котором изложены новые научно обоснованные решения, имеющие существенное значение для гражданского законодательства.

Диссертационная работа и представленный автореферат полностью соответствуют требованиям, п. 9,10 Раздела II «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г № 842 (в ред. от 28 марта 2023 года), а автор диссертационного исследования и автореферата – Беляев Роман Валерьевич – заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Заведующая кафедрой гражданского права
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Российский государственный
университет правосудия», доктор юридических
наук, доцент (специальность: 12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право; семейное право;
международное частное право)

Ананьева Анна Анатольевна
«06» июня 2023 г.

cf

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Специалист по кадрам
Управления кадров



А.А. Ананьевой

Адрес места работы:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное Учреждение высшего образования
«Российский государственный университет правосудия»
Адрес организации: 117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д.69.
Сайт: <https://rgup.ru/>, Телефон: +7 (495) 332-51-62.
Электронная почта: civil_law_raj@mail.ru; ananievaaa@rsuj.ru